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ВСТУП 

 

Актуальність теми.Вивчення невербального спілкування дітей з 

недорозвиненням мовлення і визначення корекційно-розвиваючого ефекту 

невербальних засобів спілкування є однією з актуальних проблем сучасної 

логопедії. З одного боку невербальні засоби спілкування розглядаються як 

засіб компенсації комунікативних труднощів в умовах обмеженості 

мовленнєвих засобів (В. Ковшиков, Л. Лопатіна, О. Чаладзе та ін.), З іншого 

боку – як своєрідна передмовна, передкомунікативна підготовка дітей з ЗНМ 

(Н. Гаврилова, О. Грібова, О. Громова, І. Кондратенко, О. Мілевська, О. 

Павлова, О. Ткач С. Шаховська, К. Якуніна та ін.). В тому і іншому випадку в 

центрі уваги є реальна дитина і її здатність до спілкування та адаптації в 

соціумі, до прийому і передачі інформації. 

У той же час в сучасній науці показано, що невербальні засоби не 

просто включені в спілкування, а є одним з факторів, який обумовлює 

розвиток і вдосконалення мови, прогресування механізмів мовленнєвої 

діяльності (І. Горєлов, М. Жинкин, О. Леонтьєв та ін.). У психолінгвістиці 

позначена фундаментальна роль невербальних засобів спілкування в 

онтогенезі мови      (Т. Ахутіна, І. Горєлов, М. Жинкін, О. Ісеніна, В. 

Ковшиков, О. Леонтьєв та ін.); в психофізіології досліджена 

компліментарність вербальних і невербальних функцій в мовному процесі (Л. 

Балонов, В. Дегліна, М. Матова та ін.), в лінгвістиці вказано на ключове 

значення невербальних компонентів в процесі живого вживання мови (Є. 

Верещагін, Ю. Караулов, Г. Колшанській,                   В. Костомаров та ін.); в 
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психології розкрито значення невербальної поведінки для успішної 

комунікації і соціалізації особистості (О. Бодальов, В. Лабунська та ін.). 

Незважаючи на достатню розробленість проблеми корекції 

мовленнєвого недорозвинення (Л. Волкова, Н. Жукова, Р. Лалаєва, О. 

Мастюкова, О. Орлова, Т. Філічева, Г. Чіркіна, С. Шаховська, А. Ястребова 

та ін.), у вітчизняній логопедії є відомості про те, що навіть в умовах 

корекційно-логопедичної роботи мовні порушення нерідко мають стійку 

форму і продовжують зберігатися в старшому віці (Н. Гаврилова, О. 

Мілевська,М. Шеремет та ін.). У цих умовах особливого значення набуває 

проблема вдосконалення і доповнення існуючих методик корекції мовного 

недорозвинення новим змістом, націлений на формування у дошкільнят з 

ЗНМ базових передумов мовлення і розвиток у них повноцінної мовленнєвої 

діяльності. 

Інтегрованість невербальних засобів спілкування в мовленнєву 

діяльність, їх значення для розвитку мови і формування процесів породження 

мовлення та сприйняття мовлення, необхідність підвищення ефективності 

корекції мовного недорозвинення визначає актуальність дослідження 

проблеми використання невербальних засобів спілкування в корекційно-

логопедичній роботі. 

В рамках даної проблеми визначена тема дослідження: «Використання 

альтернативних засобів спілкування в корекційно-логопедичній роботі з 

дошкільниками з загальним недорозвиненням мовлення». 

Мета дослідження– теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити ефективність корекційно-логопедичної роботи з дошкільниками з 

загальним недорозвиненням мовлення за допомогою використання 

невербальних засобів спілкування. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Визначити теоретико-методологічні основи дослідження проблеми 

використання невербальних засобів спілкування в корекційно-логопедичній 
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роботі з дошкільниками з ЗНМ. 

2. Виявити стан невербальних засобів спілкування як базових 

передумов мовлення у дошкільників з ЗНМ в порівнянні з дошкільниками з 

типовим розвитком. 

3. Розробити і реалізувати модель навчання невербальних засобів 

спілкування дошкільнят із загальним недорозвиненням мови з метою 

формування у них повноцінної мовленнєвої діяльності. 

Об’єкт дослідження –стан невербальних засобів спілкування як 

базових передумов мовлення у дошкільників з загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Предмет дослідження – процес використання невербальних засобів 

спілкування в корекційно-логопедичній роботі, як умова розвитку 

повноцінної мовленнєвої діяльності у дошкільників з загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження. 

Для досягнення мети застосовувались методи теоретичного та 

емпіричного дослідження: 

 теоретичні:аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

емпіричні:аналіз медико-психолого-педагогічної документації, 

напівстандартизоване спостереження, бесіда, педагогічний експеримент. 

 методи математичної обробки результатів дослідження. 

Гіпотеза – у дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення 

невербальні засоби спілкування як базові передумови мови сформовані 

недостатньо. Включення невербальних засобів спілкування в систему 

корекційно-логопедичної роботи є невід’ємною умовою для розвитку 

повноцінної мовленнєвої діяльності у дошкільників з ЗНМ. 

База дослідження. Дослідження проводилось на базі закладів 

дошкільної освіти комбінованого та компенсуючого типів: Кам’янець- 

Подільських закладів дошкільної освіти (ясла-садок) комбінованого типу № 
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16, «Айболить»,  заклад дошкільної освіти № 5 «Олімпійський», заклад 

дошкільної освіти (ясла-садок) компенсуючого типу № 3 «Теремок». 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягає у тому, що:  

 узагальнено існуючі теоретичні відомості про формування мовлення 

та засобів спілкування у дітей дошкільного віку ззагальним недорозвитком 

мовлення та затримкою психічного розвитку; 

 проведено аналізмедико-психолого-педагогічної документації; 

спостереження за дітьми; бесіди з батьками, фахівцями і вихователями 

закладів дошкільної освіти. 

 Практичне значення дослідження полягає у тому, що його 

результати повинні враховуватись вихователями та батьками при формуванні 

мовлення та засобів спілкування, що в свою чергу сприятиме розвитку 

мовлення у дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення та 

затримкою психічного розвитку. Також ця інформація може бути 

використана психологами і логопедами при подоланні мовленнєвих вад.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на IV міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» (Кам’янець-Подільський,  25 жовтня 2018 р.); на V 

міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців» (Кам’янець-Подільський,  19 листопада 2019 р.). 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 129 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретичний аналіз проблеми показав, що в корекційно-

логопедичній роботі з дошкільниками з ЗНМ необхідно враховувати 

значення невербальних засобів спілкування у формуванні базових передумов 

мовлення та розвитку повноцінної мовленнєвої діяльності. З’ясовано, що 

невербальне кодування і декодування є базою для мовної мотивації, мовної 

виразності та мовної семантики. 

2. В ході дослідження встановлено, що у дошкільнят з ЗНМ стан 

невербальних засобів спілкування характеризується вираженими труднощами 

їх розуміння, неадекватністю вербально-невербального перекладу в 

еквіваленти значень, якісною своєрідністю невербального спілкування, 

недостатньою комунікативною орієнтованістю невербальних засобів 

спілкування та їх невідповідністю загальноприйнятим нормам вживання. 

виявлені недоліки невербального кодування і декодування підтвердили, що в 

умовах загального недорозвинення мови спостерігається незрілість 

невербальних передумов комунікативно-мовної інтенції, емоційної виразності 

мовлення та імовірнісного прогнозування. 

3. Встановлено неоднорідність групи дітей з ЗНМ по успішності 

невербального кодування – декодування і виявлені індивідуально-типові 

варіанти порушень невербальних засобів спілкування: 1 тип 

характеризується вираженими труднощами невербального кодування, 

незрілістю передумов комунікативно-мовної інтенції і емоційної виразності 

мовлення при відносному збереженні розуміння невербальних засобів 

спілкування; 2 тип характеризується труднощами декодування невербальних 

засобів спілкування, несформованістю передумов імовірнісного 

прогнозування при відносному збереженні невербального вираження емоцій і 

значень; 3 тип відрізняється порушеннями розуміння і вживання 

невербальних засобів спілкування та комплексною незрілістю невербальних 

передумов мовлення. 
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4. Теоретично і методично обґрунтовано, розроблено і реалізовано 

модель навчання, орієнтованого на використання невербальних засобів 

спілкування в корекційно-логопедичній роботі. В експериментальному 

навчанні створені ситуації успішної, ефективної та комфортної невербальної 

взаємодії дітей з оточуючими; забезпечено вплив на базовий для мовлення 

сенсомоторний рівень; створені умови для формування полісенсорних 

еталонів емоцій і типових антиципуючих моделей; забезпечено формування 

зв’язку між словом і невербальним образом; надано вплив на формування 

умінь і навичок вербально-невербального вираження емоцій, значень, 

відносин та афективно-когнітивних ланцюжків подій. 

5. Встановлено, що в процесі реалізації запропонованої моделі 

навчання необхідно враховувати вікові та індивідуально-типові особливості 

дітей, рівень розвитку мовлення дошкільнят. 

6. Доведено, що створення спеціальних умов, які передбачають 

цілеспрямоване і поетапне формування невербальних засобів спілкування в 

корекційно-логопедичній роботі сприяє формуванню базових передумов 

мови і розвитку повноцінної мовленнєвої діяльності у дошкільнят з ЗНМ. 

Подальші перспективи дослідження полягають в дослідженні 

взаємозв’язків в стані невербальних засобів спілкування з іншими сторонами 

психічного, соціального і комунікативного розвитку дошкільників з ЗНМ; у 

вивченні впливу традицій невербальної поведінки дорослих на мовленнєвий  

розвиток дітей даної категорії; у виявленні корекційно-розвиваючого ефекту 

та запропонованої моделі навчання в корекції інших 

дизонтогенетичнихваріантів розвитку дошкільнят. 
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